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सैंपल प्रश्न पत्र  

सामाजिक विज्ञान (कोड 087)  

कक्षा 10 - सत्र 2023-24 

समय: 3 घंटे          अधिकतम अकं: 80 
सामान्य ननरे्दश: 

1. प्रश्न पत्र में छह खडं शाममल हैं - ए, बी, सी, डी, ई और एफ। प्रश्न पत्र में 37 प्रश्न हैं। सभी प्रश्न अननवार्य हैं। 

2. खडं ए - प्रश्न 1 से 20 तक प्रत्रे्क 1 अकं के एमसीक्र् ूहैं। 

3. खडं बी - प्रश्न संख्र्ा। 21 से 24 तक अनत लघ ुउत्तरीर् प्रश्न हैं, प्रत्रे्क 2 अकं का है। प्रत्रे्क प्रश्न का उत्तर 

40 शब्दों से अधिक नहीं होना चाहहए। 

4. खडं सी- में Q.25 से Q.29 तक लघ ुउत्तर प्रकार के प्रश्न हैं, जिनमें से प्रत्रे्क के मलए 3 अकं हैं। प्रत्रे्क प्रश्न 

का उत्तर 60 शब्दों से अधिक नहीं होना चाहहए 

5. खडं डी - प्रश्न संख्र्ा. 30 से 33 तक दीघय उत्तरीर् प्रश्न हैं, प्रत्रे्क 5 अकं का है। प्रत्रे्क प्रश्न का उत्तर 120 

शब्दों स ेअधिक नही ंहोना चाहहए। 

6. खडं-ई - प्रश्न संख्र्ा 34 से 36 तक तीन उप प्रश्नों के साथ केस आिाररत प्रश्न हैं और प्रत्रे्क 4 अकं का है। 

प्रत्रे्क प्रश्न का उत्तर 100 शब्दों से अधिक नहीं होना चाहहए। 

7. खडं एफ - प्रश्न संख्र्ा। 37 मानधचत्र आिाररत है, जिसमें दो भागों के साथ 5 अकं हैं, 37ए इनतहास से (2 अकं) 

और 37बी भूगोल से (3 अकं) है। 

8. प्रश्न पत्र में समग्र रूप से कोई ववकल्प नहीं है। हालााँकक, कुछ प्रश्नों में आंतररक ववकल्प प्रदान ककर्ा गर्ा है। 

ऐसे प्रश्नों में से केवल एक ववकल्प का ही प्रर्ास करना होता है। 

9. इसके अनतररक्त, िहा ंभी आवश्र्क हो, प्रत्रे्क अनुभाग और प्रश्न के साथ अलग-अलग ननदेश हदए गए हैं। 

10. नोट: सीबीक्र् ूका अथय "र्ोग्र्ता आिाररत प्रश्न" है। र्ोग्र्ता-आिाररत प्रश्नों के मलए 50% वेटेि आवंहटत 

ककर्ा गर्ा है। 



एक खंड 
एमसीक्र् ू(1X20=20) 

1. नीच ेहदए गए अधिननर्म का वर्यन करने वाले सही ववकल्प को पहचानें। 1 

 i. र्ह अधिननर्म इंपीररर्ल लेजिस्लेहटव काउंमसल द्वारा पाररत ककर्ा गर्ा था। 

ii. इसने सरकार को रािनीनतक गनतववधिर्ों को दबाने की शजक्त दे दी। 
iii. इसने सरकार को रािनीनतक कैहदर्ों को बबना मुकदमा चलाए हहरासत में रखने का 

अधिकार हदर्ा। 

विकल्प: 1 
ए) रौलेट एक्ट 
बी) वनायक्र्ुलर प्रेस एक्ट 

सी) भारत सरकार अधिननर्म 

डी) अतंदेशीर् उत्प्रवास अधिननर्म 

उत्तर: ए. रौलेट एक्ट 

 

2. भारत में ककस स्थान पर िल संरक्षण के ललए 11िी ंशताब्र्दी की एक कृत्रत्रम झील है? 

ए) हदल्ली 
बी) भोपाल 
सी) मुंबई 
डी) कोल्हापुर 

उत्तर: बी. भोपाल 
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3. नीच ेदर्दया गया डटेा पढें और प्रश्न का उत्तर र्दें। 

उत्तर प्रदेश की ग्रामीर् िनसंख्र्ा की शैक्षिक उपलजब्ि 
उपरोक्त आंकड़ों के अनुसार ग्रामीण िनसंख्या में साक्षरता र्दर ककसकी प्रनतशत सबसे कम है? 

ए) पुरुष 
बी) बच्च े
सी) पुरुष महहला 
डी) महहला 

िगग पुरुष मदहला 
ग्रामीर् िनसंख्र्ा की सािरता दर 76% 54% 

10-14 वषय आर् ुवगय के ग्रामीर् बच्चों की सािरता दर 90% 87% 

स्कूल िाने वाले 10-14 वषय आर्ु वगय के ग्रामीर् बच्चों का प्रनतशत 85% 82% 

उत्तर: डी. मदहला 
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4. ननम्नललखखत में से कौन सा विकल्प संभावित उपाय़ों का प्रनतननधित्ि करता है िो बाघ़ों की 
आबार्दी और िैि विवििता पर उत्पन्न खतऱों को कम करने के ललए उठाए िा सकते हैं? 

i. मशकार पर प्रनतबंि लगाना, उनके आवासों को कानूनी संरिर् देना और वन्र्िीवों के 
व्र्ापार पर प्रनतबंि लगाना 

ii. वन िेत्र में िनता के िाने पर रोक। 

iii. वन्र् िीव अभ्र्ारण्र् एवं राष्ट्रीर् उद्र्ानों की स्थापना 

iv. वनों को आरक्षित एवं संरक्षित वनों में पररवनतयत करना 

विकल्प: 

ए) कथन i और ii सही हैं। 

बी) कथन ii, iii और iv सही हैं 

सी) कथन ii सही है। 

डी) कथन (i), (iii) और (iv) सही हैं। 

उत्तर: डी. कथन (i),(iii) और (iv) सही हैं 

1 

5. िब यूरोप के कई रे्दश़ों ने लमलकर यूरोपीय संघ का गठन ककया। 

______________ को इसके मुख्यालय के रूप में चनुा गया था। 

ए) ब्रसेल्स 

बी) पेररस 

सी) लंडन 

डी) ज्र्ूररक 

उत्तर: ए. ब्रसेल्स 
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6. ननम्नललखखत में से कौन सा कथन बहुसंख्यकिार्द और सत्ता की साझरे्दारी के बीच सटीक अतंर 
करता है? 

ए) बहुसंख्र्कवाद बहुसंख्र्क समुदार् के प्रभुत्व पर िोर देता है, िबकक सत्ता का बंटवारा 
ववमभन्न समूहों के बीच सत्ता के बंटवारे पर िोर देता है। 

बी) बहुसंख्र्कवाद सवयसम्मनत ननमायर् की आवश्र्कता पर िोर देता है, िबकक सत्ता की 
साझदेारी अल्पसंख्र्क समूहों के बहहष्ट्कार पर िोर देती है। 

सी) बहुसंख्र्कवाद अल्पसंख्र्क हहतों को समार्ोजित करने के महत्व पर िोर देता है, 
िबकक सत्ता की साझदेारी बहुसंख्र्क शासन की आवश्र्कता पर िोर देती है। 
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डी) बहुसंख्र्कवाद संघषों के शांनतपूर्य समािान की आवश्र्कता पर िोर देता है, िबकक 
सत्ता की साझदेारी बहुमत की इच्छा को थोपने के मलए बल के प्रर्ोग पर िोर देती 
है। 

उत्तर: ए. बहुसंख्यकिार्द बहुसंख्यक समुर्दाय के प्रभुत्ि पर िोर रे्दता है, िबकक सत्ता का 
बंटिारा विलभन्न समूह़ों के बीच सत्ता के बंटिारे पर िोर रे्दता है 

7. र्दो कथन अलभकथन (A) और कारण (R) के रूप में धचजननत हैं। नीच ेदर्दए गए कोड के अनुसार 
अपना उत्तर धचजननत करें: 

र्दािा (A): लोकतंत्र रािनीनतक समानता पर आिाररत हैं 

कारण (R): प्रनतननधिर्ों को चनुन ेमें सभी व्र्जक्तर्ों का समान अधिकार है। 

ए)  (A) और (R) दोनों सत्र् हैं और (आर) (ए) का सही स्पष्ट्टीकरर् है 

बी) A और R दोनों सत्र् हैं और R, A की सही व्र्ाख्र्ा है 

सी) (A) सही है लेककन (R) गलत है 

डी) (A) गलत है लेककन (R) सही है 

उत्तर: ए. (A) और (R) र्दोऩों सत्य हैं और (R) (A) का सही स्पष्टीकरण है 
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8. राहुल के पास कपास की एक बोरी है लेककन उसे गेहंू की िरूरत है और अनुष के पास गेहंू 
की एक बोरी है और उसे कपास की िरूरत है, इस जस्थनत में र्दोऩों अपने माल का आर्दान-
प्रर्दान कर सकें गे। आिश्यकताओ ंके ऐसे संयोग के अभाि में, िे अपने माल का आर्दान-प्रर्दान 
नहीं कर सकते हैं। 

ननम्नललखखत में से कौन सा सबसे अच्छा विकल्प होगा िो िस्तुओ ंके पारस्पररक आर्दान-
प्रर्दान का िणगन करता है और िस्तुओं के आर्दान-प्रर्दान को समाप्त करता है? 

विकल्प: 

ए) चाहत का दोहरा संर्ोग, वस्तु स ेवस्तु का आदान-प्रदान। 

बी) चाहत का दोहरा संर्ोग, वस्तु पर ऋर् 

सी) चाहत का दोहरा संर्ोग, वस्तु पर किय। 

डी) चाहत का दोहरा संर्ोग, पैसा 

उत्तर: डी. चाहत का र्दोहरा संयोग - पैसा 

1 

9. आप एक ऐसे रे्दश के नागररक हैं िहा ंसरकार का लोकतांत्रत्रक स्िरूप है। आप यह सुननजश्चत 
करना चाहते हैं कक आपके रे्दश में सत्ता-साझाकरण की प्रणाली प्रभािी हो और सरकार की 
ककसी भी एक शाखा के पास पूणग शजक्त न हो। 
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ननम्नललखखत में से कौन सा उपाय इस लक्ष्य को सिोत्तम रूप से पूरा करेगा? 

ए) सारी शजक्त वविानर्का के हाथों में ही कें हित है। 

बी) सत्ता को कें ि सरकार और राज्र्ों र्ा प्रांतों के बीच ववभाजित ककर्ा गर्ा है, प्रत्रे्क 
स्तर का अपना प्रभाव िेत्र है। 

सी) वविार्ी, कार्यकारी और न्र्ानर्क शाखाओं के बीच शजक्त को अलग ककर्ा गर्ा है, 
प्रत्रे्क शाखा की अपनी जिम्मेदाररर्ााँ और शजक्तर्ााँ हैं। 

डी) सत्ता को सरकार के ववमभन्न स्तरों के बीच साझा ककर्ा िाता है, िैस ेराष्ट्रीर्, िेत्रीर् 
और स्थानीर् सरकारें, प्रत्रे्क स्तर पर कुछ हद तक स्वार्त्तता होती है। 

उत्तर: सी. वििायी, कायगकारी और न्यानयक शाखाओं के बीच शजक्त को अलग ककया गया है, 
प्रत्येक शाखा की अपनी जिम्मेर्दाररयााँ और शजक्तयााँ हैं। 

10. नीच ेदर्दए गए विकल्प़ों में से पेंदटगं को पहचानें। 

 
ए) फ्रैं कफटय संसद 
बी) रैहस्टाग 
सी) ड्र्ूमा 
डी) संसद भवन 

उत्तर: ए. फ्रैं कफटग संसर्द 

ध्यान र्दें: प्रश्न संख्र्ा 10 के स्थान पर ननम्नमलखखत प्रश्न केवल दृजष्ट्टबाधित उम्मीदवारों के 
मलए है 

ओक के पत्त़ों का मुकुट" ननम्नललखखत में से ककसका प्रतीक है? 
ए) स्वतंत्रता 
बी) लड़ने की तैर्ारी हदखाता है. 
सी) शांनत बनान ेकी इच्छा. 
डी) साहस. 

उत्तर: डी. साहस 

1 



11. ननम्नललखखत विकल्प़ों में से उपयुक्त कथऩों की पहचान करके िैजश्िक अथगव्यिस्था पर विरे्दशी 
व्यापार खोलने के प्रभाि़ों का मूल्यांकन करें: 

i. बािारों में वस्तुओं की पसंद बढ़ िाती है। 

ii. दो देशों के ननमायता अपने स्थानों के बीच की दरूी के बाविूद एक-दसूरे के खखलाफ 
प्रनतस्पिाय करत ेहैं। 

iii. इस प्रकार ववदेशी व्र्ापार के पररर्ामस्वरूप ववमभन्न देशों के बाजारों को िोड़ा िाता 
है र्ा बाजारों का एकीकरर् ककर्ा िाता है। 

iv. उत्पाद की गुर्वत्ता हमेशा अच्छी होती है. 

विकल्प: 
ए) कथन I और II उपर्ुक्त हैं। 
बी) कथन i, ii और iii उपर्ुक्त हैं। 
सी) सभी कथन उधचत हैं. 
डी) केवल कथन iv उपर्ुक्त है। 

उत्तर: बी. कथन i, ii और iii उपयुक्त हैं। 
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12 कथन को पूरा करने के ललए सुिार विकल्प चनुें। 

यदर्द कोई सरकार अपने नागररक़ों को ननणगय की प्रकिया की िांच करने का अधिकार और 
सािन प्रर्दान करती है, तो यह ________ है। 

ए) एक िवाबदेह सरकार. 

बी) एक जिम्मेदार सरकार. 

सी) एक पारदशी सरकार. 

डी) एक जस्थर सरकार. 

उत्तर: ए. एक ििाबरे्दह सरकार 
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13. असहयोग आंर्दोलन को आकार रे्दने िाली घटनाओं के आिार पर ननम्नललखखत कथऩों को 
अनुिलमक िम में व्यिजस्थत करें। 

i. िनरल डार्र न ेिमलर्ांवाला बाग के बंद मैदान में एकबत्रत भारी भीड़ पर गोमलर्ां 
चलवा दीं। 

ii. बब्रहटश सरकार द्वारा की गई "िबरन भती" और प्रथम ववश्व र्ुद्ध के दौरान लोगों को 
हुई आधथयक कहिनाइर्ों का सामना करना पड़ा। 

iii. तुकी के ऑटोमन सम्राट की हार के कारर् खखलाफत आंदोलन का गिन हुआ। 

iv. गांिीिी न ेरोलेट एक्ट के ववरुद्ध राष्ट्रव्र्ापी सत्र्ाग्रह चलार्ा। 
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विकल्प: 

ए) iv, iii, ii, i 

बी) ii, i, iv, iii 

सी) i, iv, iii, ii 

डी) i, ii, iii, iv 

उत्तर: ii, i, iv, iii 

14. यदर्द ट्ांसपोटगऱों द्िारा व्यििान उत्पन्न ककया िाता है और लॉरी ग्रामीण क्षेत्ऱों से शहरी क्षेत्ऱों 
में सजब्ियां, र्दिू आदर्द पररिहन करने से इनकार करते हैं, तो शहरी क्षेत्ऱों में भोिन र्दलुगभ हो 
िाएगा, िबकक ककसान अपने उत्पार्द बेचने में असमथग ह़ोंगे। ऊपर बताई गई इस जस्थनत के 
कारण ननम्नललखखत में से कौन सा क्षेत्र प्रभावित होगा? 

ए) प्राथममक और माध्र्ममक 

बी) माध्र्ममक और ततृीर्क 

सी) ततृीर्क, प्राथममक और माध्र्ममक 

डी) ततृीर्क और प्राथममक. 

उत्तर: सी. ततृीयक, प्राथलमक और माध्यलमक 

1 

15. नीच ेदर्दए गए कथऩों पर विचार करें और सही उत्तर चनुें कथन I: 19िी ंशताब्र्दी के अतं में 
पजश्चमी मुद्रण तकनीक और यांत्रत्रक प्रेस का आयात ककया गया क्य़ोंकक पजश्चमी शजक्तय़ों न े
चीन में अपनी चौककयााँ स्थावपत कीं। कथन II: बीजिंग पजश्चमी शैली के स्कूल़ों को बढािा रे्दन े
िाली नई वप्रटं संस्कृनत का कें द्र बन गया। 

ए)  कथन (i) सही है और (ii) गलत है। 

बी) कथन (i) गलत है और (ii) सही है 

सी) (i) और (ii) दोनों गलत हैं 

डी) (i) और (ii) दोनों सही हैं 

उत्तर: ए. कथन (i) सही है और (ii) गलत है। 
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16. "एम" ने अपने लमत्र को उस प्रकार की लमट्टी के बारे में संकेत दर्दया िो कपास उगाने के ललए 
उपयुक्त है। आर्दशग प्रकार की लमट्टी की पहचान करने में "एम" द्िारा प्रर्दान ककया गया 
ननम्नललखखत में से कौन सा सुराग सबस ेउपयोगी होगा? 

सुराग: 

i. र्ह नमी िारर् करने की अपनी िमता के मलए प्रमसद्ध है। 

ii. हाइड्रटेेड होन ेपर र्ह पीला हो िाता है। 
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iii. र्ह कंकुर और भांगर वपडंों से भरपूर है। 

iv. र्ह अच्छी िल ननकास वाली दोमट ममट्टी है। 

ए) सुराग i 

बी) सुराग i और iii 

सी) सुराग i और ii 

डी) सुराग iv 

उत्तर: ए. सुराग i 

17. ररक्त स्थान को भरने के ललए सही विकल्प का चयन करें। 

____________ का उद्भि सीिे तौर पर रािनीनतक र्दल़ों के उर्दय से िुडा है। 

ए) मौहिक लोकतंत्र 

बी) प्रत्र्ि लोकतंत्र 

सी) प्रनतननधि लोकतंत्र 

डी) संवैिाननक लोकतंत्र 

उत्तर: सी. प्रनतननधि लोकतंत्र 
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18. विलभन्न रे्दश़ों के बीच एकीकरण की प्रकिया को ______ कहा िाता है। 

ए) ननिीकरर् 

बी) भूमंडलीकरर् 

सी) उदारीकरर् 

डी) प्रनतर्ोधगता 

उत्तर: बी. भूमंडलीकरण 

1 

19. सरकार गठन की आिश्यकता को ध्यान में रखते हुए ननम्नललखखत में से कौन सा कथन सही 
है? 

कथन i: स्वतंत्र उम्मीदवारों के मलए सरकार बनाना संभव है।  

कथन II: सरकार का गिन ववशषे रूप स ेरािनीनतक दलों के मलए आरक्षित है।  

कथन iii: सरकार का गिन केवल ननवायधचत रािनीनतक दलों तक ही सीममत है। 

कथन iv: सरकार केवल उन रािनीनतक दलों द्वारा बनाई िा सकती है िो ननवायधचत हैं और 
जिनके पास बहुमत है। 

विकल्प: 

ए) कथन i और ii सही हैं। 
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बी) कथन i, ii और iii सही हैं। 

सी) कथन iii सही है। 

डी) केवल कथन iv सही है। 

उत्तर: डी. केिल कथन iv सही है। 

20. र्दो कथन अलभकथन (A) और कारण (R) के रूप में धचजननत हैं। नीच ेदर्दए गए कोड के अनुसार 
अपना उत्तर धचजननत करें: 

र्दािा (A): भारत एक बहुर्दलीय प्रणाली िाला रे्दश है। 

कारण (R): बहुर्दलीय प्रणाली अक्सर बहुत गडबड दर्दखाई रे्दती है और रािनीनतक अजस्थरता 
की ओर ले िाती है। 

ए) (A) और (R) दोनों सत्र् हैं और (R) (A) का सही स्पष्ट्टीकरर् है 

बी) (A) और (R) दोनों सत्र् हैं लेककन (R) (A) का सही स्पष्ट्टीकरर् नहीं है। 

सी) (A) सही है लेककन (R) गलत है। 

डी) (A) गलत है लेककन (R) सही है। 

उत्तर: बी. (ए) और (आर) र्दोऩों सत्य हैं लेककन (आर) (ए) का सही स्पष्टीकरण नही ंहै। 
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खंड बी 
अनत लघ ुउत्तरीय प्रश्न (2Χ4=8) 

21. प्रश्न: मानधचत्र का गहन अध्ययन करें और उन भाषाओं का उल्लेख करें िो बेजल्ियम में 
प्रमुख रूप से मौिूर्द हैं। 

 
उपरोक्त प्रश्न के स्थान पर दृजष्टबाधित छात्ऱों के ललए। 

प्रश्न: उन भाषाओ ंका उल्लेख करें  िो बेजल्ियम में प्रमुखता से मौिूर्द हैं; 

उत्तर: बेजल्ियम में प्रमुख रूप से मौिूर्द भाषाएाँ डच और फ्रें च हैं। 
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22. (ए): "स्पेननश वििेता का सबसे शजक्तशाली हधथयार कोई पारंपररक सैन्य हधथयार नही ंथा।" 
र्दो कारण रे्दकर उपरोक्त कथन की पुजष्ट कीजिए। 

या 

(बी): “व्यापाररय़ों और यात्रत्रय़ों ने जिन रे्दश़ों की यात्रा की, िहां नई फसलें लाईं। “इस कथन को दृष्टांत़ों 
द्िारा लसद्ध कीजिए। 

2 

23. श्री पलानी तलमलनाडु से हैं, चाय या गेहंू की खेती करना चाहते हैं। र्दोऩों में से कौन सी फसल 
िह अपन ेराज्य में उगा सकता है? ककन्हीं र्दो कारण़ों से अपने उत्तर की पुजष्ट कीजिए। 

2 

24 यह बतान ेके कोई र्दो कारण बताइए कक भारत एक संघीय रे्दश है। 

उत्तर: यह बतान ेके ननम्नललखखत कारण हैं कक भारत एक संघीय रे्दश है। 

 शजक्तर्ों का ववभािन: भारत का संवविान स्पष्ट्ट रूप से कें ि और राज्र् सरकारों की शजक्तर्ों 
का सीमांकन करता है, और दोनों के अधिकार िेत्र के अपने अलग-अलग िेत्र हैं। भारतीर् 

संवविान की सातवीं अनुसूची में संघ सूची, राज्र् सूची और समवती सूची सूचीबद्ध है, िो कें ि 

और राज्र् सरकारों की शजक्तर्ों और जिम्मेदाररर्ों को पररभावषत करती है। 

 स्वतंत्र न्र्ार्पामलका: भारत में न्र्ानर्क समीिा की शजक्त के साथ एक स्वतंत्र न्र्ार्पामलका 
है। भारत का सवोच्च न्र्ार्ालर् देश का सवोच्च न्र्ानर्क प्राधिकरर् है और इसके पास संवविान 

की व्र्ाख्र्ा करने और कें ि और राज्र् सरकारों के बीच वववादों को सुलझाने की शजक्त है। 

 राज्र्ों का प्रनतननधित्व: भारतीर् संसद का ऊपरी सदन राज्र्सभा, भारत के राज्र्ों और कें ि 

शामसत प्रदेशों का प्रनतननधित्व करता है। राज्र्सभा के सदस्र्ों का चनुाव राज्र्ों और कें ि शामसत 

प्रदेशों की वविानसभाओं के ननवायधचत सदस्र्ों द्वारा ककर्ा िाता है। 

 रे् कारक भारत को एक संघीर् देश बनाने में र्ोगदान करत ेहैं िहा ंसत्ता कें ि और राज्र् सरकारों 
के बीच ववभाजित है। 

(कोई र्दो प्रासंधगक त्रबरं्द ुसमझाए िाए)ं 
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अनभुाग सी 
लघ ुउत्तर आिाररत प्रश्न (3x5-15) 

25 इस र्दाि ेका समथगन करने के ललए सबूत प्रर्दान करें कक वप्रटं संस्कृनत का भारत में मदहलाओ ं
के सामाजिक िीिन पर महत्िपूणग प्रभाि पडा? 

उत्तर: 

 19वी ंशताब्दी के दौरान भारत में वप्रटं संस्कृनत के उदर् ने महहलाओं के सामाजिक िीवन को 
िागतृ करने में महत्वपूर्य भूममका ननभाई। वप्रहंटगं प्रसे ने महहलाओं को उन सूचनाओं, ज्ञान 

और ववचारों तक पहुाँचने की अनुमनत दी िो पहले उनके मलए दगुयम थे। महहला पबत्रकाओं, 
समाचार पत्रों और पुस्तकों न ेमहहलाओं को मशिा, लैंधगक समानता, महहलाओं के अधिकार 

और सामाजिक सुिार िैस ेववमभन्न सामाजिक मुद्दों पर अपने ववचार, ववचार और रार् व्र्क्त 

करने के मलए एक मंच प्रदान ककर्ा। 
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 उदार पनतर्ों और वपताओं ने अपनी महहलाओं को घर पर ही मशक्षित करना शुरू ककर्ा और उन्हें  
स्कूलों में भेिा। 

 पूवी बंगाल में, एक बहुत ही रूहढ़वादी घरान ेकी एक र्ुवा वववाहहत लड़की राशसुंदरी देबी ने अपनी 
रसोई की गोपनीर्ता में पढ़ना सीखा और अपनी आत्मकथा अमर िीबन (1876) मलखी। र्ह 

बंगाली भाषा में प्रकामशत पहली पूर्य आत्मकथा थी। 

 कैलाशबामशनी देबी िैसी बंगाली महहलाओं न ेमहहलाओं के अनुभवों को उिागर करने वाली 
ककताबें मलखीं - कक कैसे महहलाओं को घर में कैद ककर्ा िाता था, अज्ञानता में रखा िाता था, 
कहिन घरेलू श्रम करने के मलए मिबूर ककर्ा िाता था और उनके पररवारों द्वारा उनके साथ 

अन्र्ार् ककर्ा िाता था। 

 महाराष्ट्र में ताराबाई मशदें & और; पंडडता रमाबाई न ेऊंची िानत की हहदं ूमहहलाओं, ववशषेकर 

वविवाओं के दर्नीर् िीवन के बारे में भावुक गुस्से के साथ मलखा। 

 एक तममल उपन्र्ास में एक महहला ने व्र्क्त ककर्ा कक सामाजिक ननर्मों द्वारा सीममत 

महहलाओं के मलए पढ़ने का क्र्ा मतलब है: 'ववमभन्न कारर्ों से, मेरी दनुनर्ा छोटी है... मेरे 

िीवन की आिी से अधिक खमुशर्ााँ ककताबों स ेआई हैं...' 
 इसमलए, वप्रटं संस्कृनत ने सामाजिक चतेना िगान ेमें मदद की और भारत में महहलाओं के 

अधिकारों और सशजक्तकरर् की प्रगनत में र्ोगदान हदर्ा। 

(कोई तीन प्रासंधगक त्रबरं्द ुबताए िाए)ं 

26 (ए): शहरी क्षेत्र में एक श्रलमक, िो एक छोटी फैक्ट्ी में काम कर रहा था, को उसकी मिर्दरूी 
ठीक से नहीं र्दी गई, उसे खराब कामकािी पररजस्थनतय़ों में अनतररक्त घंटे काम करने के ललए 
मिबूर ककया गया, नौकरी की कोई सुरक्षा नही ंथी, हाल ही में उसने अपनी नौकरी खो र्दी 
और त्रबिली बेचते हुए पाया गया एक पुशकाटग में आइटम. 

असंगदठत क्षेत्र में काम करने िाले श्रलमक़ों की सुरक्षा में सरकार की भूलमका का विश्लेषण 
करें। 

(ए): उत्तर: ननम्नमलखखत तरीके हैं जिनसे असंगहित िेत्र के श्रममकों को सरकार द्वारा संरक्षित 
ककर्ा िा सकता है। 

 छोटी फैक्टररर्ों को सरकार द्वारा पंिीकृत होना चाहहए और इसके ननर्मों और 
ववननर्मों का पालन करना होगा िो ववमभन्न कानूनों िैस ेफैक्टरी अधिननर्म, न्र्ूनतम 
वेतन अधिननर्म, गे्रच्र्ुटी भुगतान अधिननर्म, दकुानें और प्रनतष्ट्िान अधिननर्म आहद 
में हदए गए हैं। 

 सरकार बेरोिगार मशक्षित र्ुवाओं को अपना व्र्वसार् शुरू करने में मदद करने के 
मलए ऋर् प्रदान कर सकती है 

 श्रममकों को धचककत्सा लाभ ममलना चाहहए और, कानूनों के तहत, फैक्री प्रबंिक को 
पीने के पानी और सुरक्षित कामकाि िैसी सुवविाएं सुननजश्चत करनी होंगी 
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(बी): श्री पिन, एक ग्राम प्रिान, मनरेगा अधिननयम के तहत अपने गांि के लोग़ों की आय 
बढाने के ललए अधिक रोिगार के अिसर पैर्दा करना चाहते थे, कोई तीन गनतविधियां सुझाएं, 
ताकक श्री पिन अपने गांि में पहल कर सकें । 

(बी) : उत्तर: महात्मा गांिी राष्ट्रीर् ग्रामीर् रोिगार गारंटी अधिननर्म (मनरेगा) के तहत 
ग्राम प्रिान श्री पवन अपने गांव में रहन ेवाले लोगों की आर् बढ़ाने के मलए कई पहल कर 
सकते हैं। मनरेगा का उदे्दश्र् ग्रामीर् पररवारों को रोिगार प्रदान करना है, और रोिगार के 
अवसर पैदा करन ेऔर आर् बढ़ाने के मलए ननम्नमलखखत गनतववधिर्ााँ शुरू की िा सकती हैं: 

 झील/तालाब की सफाई: झीलों और तालाबों िैस ेिल ननकार्ों की सफाई और रखरखाव 
से पानी की गुर्वत्ता में सुिार करने और इसे मसचंाई उदे्दश्र्ों के मलए उपर्ुक्त बनाने 
में मदद ममल सकती है। इससे कृवष उत्पादकता में ववृद्ध हो सकती है, जिससे ककसानों 
की आर् में ववृद्ध हो सकती है। साथ ही, झील/तालाब की सफाई से स्थानीर् लोगों को 
रोिगार के अवसर भी ममल सकते हैं। 

 गांव की सड़क का ननमायर्: गांव की सड़कों के ननमायर् से गांव के भीतर कनेजक्टववटी 
और पहंुच में सुिार हो सकता है, जिससे लोगों के मलए काम पर िाना र्ा माल 
पररवहन करना आसान हो िाएगा। इससे गांव में आधथयक गनतववधि बढ़ाने, रोिगार 
के अधिक अवसर पैदा करने और स्थानीर् लोगों की आर् बढ़ाने में मदद ममल सकती 
है। 

 सहकारी दगु्ि सममनत/लघु उद्र्ोग: सहकारी दगु्ि सममनत का गिन स्थानीर् डरे्री 
ककसानों को सामूहहक रूप से अपना दिू और अन्र् डरे्री उत्पाद बेचने के मलए एक 
मंच प्रदान कर सकता है, जिससे उनकी आर् में ववृद्ध हो सकती है। इसी प्रकार, लघ ु
उद्र्ोग की स्थापना से रोिगार के अवसर पैदा हो सकते हैं और स्थानीर् उत्पादों के 
मलए बािार तैर्ार हो सकता है, िो लोगों की आर् बढ़ाने में र्ोगदान दे सकता है। 

 ननमायर् कार्य: घरों, सामुदानर्क कें िों और अन्र् बुननर्ादी ढांचा पररर्ोिनाओं का 
ननमायर् स्थानीर् लोगों के मलए रोिगार के अवसर पैदा कर सकता है, जिससे उनकी 
आर् बढ़ाने में मदद ममलेगी। इससे ग्रामीर्ों के िीवन स्तर में भी सुिार हो सकता 
है, जिससे र्ह गरीबी कम करने का एक स्थार्ी समािान बन सकता है। 

(कोई तीन प्रासंधगक त्रबरं्द ुबताए िाए)ं 

27 'कृवष औद्योधगक क्षेत्र को बढािा रे्दती है'। कथन का औधचत्य लसद्ध कीजिए 

कोई तीन प्रासंधगक त्रबरं्द।ु 

उत्तर: कृवष ननम्नमलखखत प्रकार से औद्र्ोधगक िेत्र को बढ़ावा देती है: 

 कच्च ेमाल की आपूनतय: कृवष ववमभन्न उद्र्ोगों, िैस ेखाद्र् प्रसंस्करर्, कपड़ा और कागि के 

मलए कच्च ेमाल का एक महत्वपूर्य स्रोत है। उदाहरर् के मलए, कपास उद्र्ोग कृवष िेत्रों से 
कपास के उत्पादन पर बहुत अधिक ननभयर करता है। इसी तरह, खाद्र् प्रसंस्करर् उद्र्ोग फलों, 
सजब्िर्ों और अनाि िैस ेकृवष उत्पादों पर ननभयर हैं। इस प्रकार, एक स्वस्थ कृवष िेत्र उद्र्ोगों 
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के मलए कच्च ेमाल की ननरंतर आपूनतय सुननजश्चत कर सकता है, िो बदले में उनकी उत्पादकता 
और ववकास को बढ़ावा दे सकता है। 

 बाजार ववस्तार: कृवष औद्र्ोधगक उत्पादों के मलए एक ववशाल बाजार प्रदान करती है। उदाहरर् 

के मलए, रैक्टर, हटलर और हावेस्टर िैसी कृवष मशीनरी का उपर्ोग स्टील, प्लाजस्टक और रबर 

सहहत औद्र्ोधगक वस्तुओ ंकी मांग पैदा करता है। इसके अलावा, कृवष िेत्र की ववृद्ध से ककसानों 
की क्रर् शजक्त बढ़ती है, िो उपभोक्ता वस्तुओ,ं ऑटोमोबाइल और उपकरर्ों िैसे औद्र्ोधगक 

उत्पादों के मलए एक महत्वपूर्य उपभोक्ता समूह बन िाते हैं। 

 रोिगार सिृन: कृवष एक श्रम प्रिान िेत्र है िो भारत में एक महत्वपूर्य आबादी के मलए रोिगार 

के अवसर पैदा करता है। एक स्वस्थ कृवष िेत्र ककसानों और कृवष श्रममकों के आर् स्तर को बढ़ा 
सकता है, िो बदले में, औद्र्ोधगक उत्पादों और सेवाओं की मांग पैदा कर सकता है। इसके 

अनतररक्त, कृवष से संबंधित उद्र्ोग िैस ेखाद्र् प्रसंस्करर् और कृवष रसार्न भी रोिगार के 

अवसर पैदा करते हैं, खासकर ग्रामीर् िेत्रों में। इस प्रकार, एक मिबूत कृवष िेत्र बेरोिगारी और 

गरीबी को कम करने में मदद कर सकता है, िो भारत में प्रमुख चनुौनतर्ां हैं। 

(ककन्हीं तीन प्रासंधगक त्रबरं्दओुं का उल्लेख ककया िाना चादहए) 

28 भारतीय संवििान वििायी शजक्त को वितररत करने के ललए तीन सूधचयााँ प्रर्दान करता है। संघ 
सूची में शालमल कोई र्दो विषय बताइये। "लशक्षा" विषय ककस सूची में शालमल है और क्य़ों? 

उत्तर: 

1. भारतीर् संवविान में वविार्ी शजक्त का तीन गुना ववतरर् है, जिसमें तीन सूधचर्ााँ शाममल हैं: संघ 

सूची, राज्र् सूची और समवती सूची। संघ सूची में शाममल ववषर् वे हैं िो कें ि सरकार के ववशषे अधिकार 

िेत्र के अतंगयत हैं। संघ सूची में शाममल कुछ ववषर् हैं: 

 देश की रिा 
 ववदेशी मामले एवं संबंि 

 बैंककंग, मुिा और मसक्का 
  रेलवे एवं हवाई पररवहन 

 डाक एवं तार 

 िनगर्ना एवं सांजख्र्की 
 कॉपीराइट, पेटेंट और रेडमाकय  

2. "मशिा" ववषर् समवती सूची के अतंगयत आता है, जिसका अथय है कक कें ि सरकार और राज्र् सरकार 

दोनों के पास इस ववषर् पर कानून बनान ेकी शजक्त है। समवती सूची में ऐस ेववषर् शाममल हैं िो कें ि 

और राज्र् सरकारों दोनों के मलए समान हहत के हैं। 

(ककसी भी प्रासंधगक त्रबरं्द ुका उल्लेख ककया िाना चादहए) 
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29 ताललका "ए" और "बी" की तुलना करें और नीच ेदर्दए गए प्रश्न का उत्तर र्दें। 

ताललका- ए 

कल घरेलू उत्पार्द में क्षेत्ऱों की दहस्सेर्दारी % में 

िषग ततृीयक माध्यलमक प्राथलमक 

1973-74 50 10 40 

2013-14 68 21 11 

ताललका-बी 

रोिगार में क्षेत्ऱों की दहस्सेर्दारी % में 

िषग ततृीयक माध्यलमक प्राथलमक 

1977-78 18 11 71 

2017-18 31 25 44 

भारत के बारे में एक उल्लेखनीर् तथ्र् र्ह है कक िहां सकल घरेल ूउत्पाद में तीन िेत्रों की 
हहस्सेदारी में बदलाव आर्ा है, वहीं रोिगार में कोई बदलाव नही ंहुआ है। रोजगार के मामले 
में प्राथममक िेत्र से समान बदलाव क्र्ों नही ंहुआ? अपने उत्तर को प्रमाखर्त करें. 

उत्तर: प्राथलमक क्षेत्र में रोिगार में पयागप्त बर्दलाि ननम्नललखखत कारण़ों से नही ंहुआ है। 

1. माध्र्ममक और ततृीर्क िेत्रों में अपर्ायप्त रोिगार सिृन: प्राथममक िेत्र से रोिगार में सीममत 

बदलाव का प्राथममक कारर् माध्र्ममक (औद्र्ोधगक) और ततृीर्क (सेवा) िेत्रों में पर्ायप्त संख्र्ा में 
नौकररर्ा ंपैदा करने में ववफलता है। औद्र्ोधगक उत्पादन और सेवा िेत्र के उत्पादन की ववृद्ध महत्वपूर्य 
रही है, लेककन रोिगार के अवसरों में तदनुरूप ववृद्ध तुलनात्मक रूप से कम रही है। 

2. कृवष िेत्र में अल्प-रोजगार: प्राथममक िेत्र, ववशषे रूप से कृवष, अल्प-रोजगार से ग्रस्त है, िहााँ 
आवश्र्कता से अधिक लोग खेती में लगे हुए हैं। भले ही कुछ व्र्जक्तर्ों को कृवष से बाहर कर हदर्ा िाए, 

लेककन इससे उत्पादन पर कोई खास असर नहीं पड़ता है। र्ह इंधगत करता है कक कृवष िेत्र में श्रममकों 
का पूरी तरह से उपर्ोग नहीं ककर्ा िाता है, जिससे उत्पादकता का स्तर कम हो िाता है। 

3. रोिगार में िेत्रों की हहस्सेदारी हालांकक इस अवधि के दौरान औद्र्ोधगक उत्पादन र्ा वस्तुओ ंका 
उत्पादन नौ गुना से अधिक बढ़ गर्ा, उद्र्ोग में रोिगार लगभग तीन गुना बढ़ गर्ा। र्ही बात ततृीर्क 

िेत्र पर भी लागू होती है। िबकक सेवा िेत्र में उत्पादन 14 गुना बढ़ गर्ा, सेवा िेत्र में रोिगार लगभग 

पांच गुना बढ़ गर्ा। पररर्ामस्वरूप, देश में आिे स ेअधिक श्रममक प्राथममक िेत्र में काम कर रहे हैं, 
मुख्र् रूप से कृवष में, िो सकल घरेल ूउत्पाद का केवल छिा हहस्सा पैदा करते हैं। इसके ववपरीत, 

द्ववतीर्क और ततृीर्क िेत्र शषे उपि का उत्पादन करत ेहैं िबकक व ेलगभग आिे स ेभी कम लोगों को 
रोिगार देते हैं 

नोट: ननम्नललखखत प्रश्न केिल दृजष्टबाधित अभ्यधथगय़ों के ललए है, िो प्रश्न संख्या 29 के स्थान पर है 
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प्र. ततृीयक क्षेत्र की गनतविधियााँ प्राथलमक और माध्यलमक क्षेत्ऱों के विकास में मर्दर्द करती हैं। अपन े

उत्तर को प्रमाखणत करें. 

उत्तर-: 

 ककसी भी देश में अस्पतालों, शैिखर्क संस्थानों, डाक और तार सेवाओ,ं पुमलस स्टेशनों, 
अदालतों, ग्राम प्रशासननक कार्ायलर्ों, नगर ननगमों, रिा, पररवहन, बैंकों और बीमा कंपननर्ों 
िैसी कई सेवाओं की आवश्र्कता होती है। इन्हें  बुननर्ादी सेवाएाँ माना िा सकता है। 

 एक ववकासशील देश में, सरकार को इन सेवाओं के प्राविान की जिम्मेदारी लेनी चाहहए। 

 कृवष और उद्र्ोग के ववकास से पररवहन, व्र्ापार और भंडारर् िैसी सेवाओ ंका ववकास होता 
है। 

 प्राथममक एवं द्ववतीर्क िेत्रों का ववकास जितना अधिक होगा 
 ऐसी सेवाओं की मांग होगी. 

खंड डी 
र्दीघग उत्तर आिाररत प्रश्न (5X4=20) 

30 (ए) प्र: स्थानीय पयागिरण और आसपास के समुर्दाय़ों के स्िास््य पर खनन गनतविधिय़ों के 
प्रभाि का विश्लेषण करें। 

(ए) उत्तर: खनन के खतरे या खननकतागओ ंके स्िास््य और पयागिरण पर खनन के प्रभाि नीच ेदर्दए 

गए हैं: 

 खननकों द्वारा ली िाने वाली िलू और हाननकारक िआुं उन्हें  फुफ्फुसीर् रोगों के प्रनत 

संवेदनशील बनाता है। 

 खदानों की छतें धगरन ेका खतरा, 
 कोर्ला खदानों में बाढ़ और आग खननकों के मलए लगातार खतरा बनी हुई है। 

 तथ्र् र्ह है कक खनन सबसे खतरनाक नौकररर्ों में से एक है, खनन से आमतौर पर बहुत सारे 

कचरे के उत्पादन के साथ पर्ायवरर् पर नकारात्मक प्रभाव पड़ता है। 

 स्थानीर् वनस्पनतर्ों और िीवों में व्र्विान, और स्थानीर् िल स्रोतों का प्रदषूर्। 

 इसके मलए भारी मात्रा में ऊपरी ममट्टी को हटाने की आवश्र्कता हो सकती है, जिससे कटाव, 

आवास की हानन और प्रदषूर् हो सकता है। 

(कोई अन्य प्रासंधगक त्रबरं्द)ु। 

या 

(बी) प्र: "प्राकृनतक संसािऩों के संरक्षण के ललए गैर-पारंपररक संसािन सबस ेअच्छा विकल्प 
हैं" इस कथन को उर्दाहरण़ों के साथ लसद्ध करें। 

(बी) उत्तर: "प्राकृनतक संसािऩों के संरक्षण के ललए गैर-पारंपररक संसािन सबस े अच्छा 
विकल्प हैं" 
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 गैर-पारंपररक स्रोतों को ऊिाय के नवीकरर्ीर् स्रोतों के रूप में भी िाना िाता है। ऊिाय 
के गैर-पारंपररक स्रोतों के उदाहरर्ों में सौर ऊिाय, िैव ऊिाय, ज्वारीर् ऊिाय, पवन ऊिाय, 
भू-तापीर् ऊिाय, प्राकृनतक गैस आहद शाममल हैं। 

 रे् अिर् एवं नवीकरर्ीर् हैं। इन्हें ऊिाय का स्वच्छ स्रोत भी माना िाता है। 
 ऊिाय के संसािनों का इष्ट्टतम उपर्ोग पर्ायवरर्ीर् प्रभाव को कम करता है और गैर-

पारंपररक संसािन पारंपररक स्रोतों के उपर्ोग की तुलना में न्र्ूनतम माध्र्ममक 
अपमशष्ट्ट उत्पन्न करते हैं। 

 ऊिाय की बढ़ती खपत के पररर्ामस्वरूप देश कोर्ला, तेल और गैस िैस ेिीवाश्म ईंिन 
पर तेिी से ननभयर हो गर्ा है। तेल और गैस की बढ़ती कीमतों और उनकी संभाववत 
कमी ने भववष्ट्र् में ऊिाय आपूनत य की सुरिा के बारे में अननजश्चतताएं बढ़ा दी हैं, जिसके 
पररर्ामस्वरूप राष्ट्रीर् अथयव्र्वस्था के ववकास पर गंभीर असर पड़ता है। 

 कम काबयन डाइऑक्साइड उत्सियन के कारर् प्राकृनतक गैस को पर्ायवरर् के अनुकूल 
ईंिन माना िाता है। इससे वार्ु प्रदषूर् र्ा पर्ायवरर्ीर् िरर् नहीं होता है। इस प्रकार, 
र्ह वतयमान सदी का ईंिन है। 

 नवीकरर्ीर् ऊिाय संसािन प्रौद्र्ोधगककर्ााँ ग्रीनहाउस गैस उत्सियन को कम करने और 
पारंपररक ऊिाय स्रोतों को प्रनतस्थावपत करके ग्लोबल वाममिंग को कम करने का एक 
उत्कृष्ट्ट अवसर प्रदान करती हैं। 

(कोई अन्य प्रासंधगक त्रबरं्द)ु 

31 (ए): एक अधिक तकग संगत और कुशल प्रणाली बनाने िाले प्रशासक के रूप में आप नेपोललयन 
का मूल्यांकन कैसे करेंगे? उपयुक्त उर्दाहरण़ों सदहत स्पष्ट कीजिए। 

उत्तर: 

 1804 की नागररक संहहता - जिसे आमतौर पर नेपोमलर्न संहहता के रूप में िाना िाता है, न े

संपजत्त का अधिकार सुरक्षित ककर्ा, कानून के समि समानता स्थावपत की और िन्म के 

आिार पर सभी ववशषेाधिकार हटा हदए। 

 फ्रांसीसी ननर्ंत्रर् वाले िेत्रों में नेपोमलर्न संहहता का पालन ककर्ा गर्ा। 

 नए व्र्वसानर्र्ों, कारीगरों, ककसानों और श्रममकों न ेनई-नई स्वतंत्रता का आनंद मलर्ा। 

 इटली, िमयनी, जस्वट्िरलैंड और डच गर्राज्र् िैस ेफ्रांसीसी ननर्ंत्रर् वाले िेत्रों में, ककसानों को 
िागीर देर् से मुक्त ककर्ा गर्ा, ककसानों को भूदास प्रथा से मुक्त ककर्ा गर्ा, सामंती व्र्वस्था 
को समाप्त कर हदर्ा गर्ा, प्रशासननक ववभािन को सरल बनार्ा गर्ा। 

 कस्बों में धगल्ड प्रनतबंि हटा हदरे् गरे्। 

 संचार और पररवहन प्रर्ामलर्ों में सुिार हुए। 

 एक िेत्र से दसूरे िेत्र में माल और पूंिी की आवािाही और ववननमर् को सुवविािनक बनाने के 

मलए, माल के छोटे पैमाने के उत्पादकों और व्र्ापाररर्ों को र्ह एहसास होना शुरू हुआ कक 

सामान्र् राष्ट्रीर् मुिा, मानकीकृत माप और विन और समान कानून बहुत मददगार थे। 

(कोई अन्य प्रासंधगक त्रबरं्द)ु 
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र्ा 

प्र. िषग 1815 में वियना कांगे्रस में रूदढिादर्दय़ों द्िारा ललए गए ननणगय़ों का विश्लेषण कीजिए। 

उत्तर: चार महान यूरोपीय शजक्तय़ों - त्रब्रटेन, रूस, प्रलशया और ऑजस्ट्या के प्रनतननधि, जिन्ह़ोंने 
सामूदहक रूप से नेपोललयन को हराया था, यूरोप के ललए एक समझौता करने के ललए वियना में लमले। 

कांगे्रस की मेिबानी ऑजस्ट्याई चांसलर ड्यूक मेट्टननगच न ेकी थी। पररणाम 1815 की वियना संधि थी। 

 इसका उदे्दश्र् नेपोमलर्न के र्ुद्धों के दौरान र्ूरोप में आए पररवतयनों को पूवयवत करना और 

नेपोमलर्न द्वारा उखाड़ फें की गई रािशाही को बहाल करना और र्ूरोप में एक नई रूहढ़वादी 
व्र्वस्था बनाना था। 

 बोबोन रािवंश, (फ्रांसीसी क्रांनत के दौरान अपदस्थ) को सत्ता में बहाल ककर्ा गर्ा था। 

 फ्रांस ने नेपोमलर्न के अिीन अपने कब्िे वाले िेत्रों को खो हदर्ा। 

 भववष्ट्र् में फ्रांस के ववस्तार को रोकने के मलए उसकी सीमाओ ंपर राज्र्ों की एक शृंखला स्थावपत 

की गई। उदाहरर् के मलए, नीदरलैंड का राज्र्, जिसमें बेजल्िर्म भी शाममल था, उत्तर में 
स्थावपत ककर्ा गर्ा था। 

 िेनोआ को दक्षिर् में पीडमोंट में िोड़ा गर्ा। प्रमशर्ा को उसकी पजश्चमी सीमा पर िेत्र हदए गए। 

ऑजस्रर्ा को उत्तरी इटली का ननर्ंत्रर् हदर्ा गर्ा। 

 नेपोमलर्न द्वारा स्थावपत 39 राज्र्ों का िमयन पररसंघ अछूता रह गर्ा। पूवय में, रूस को पोलैंड 

का हहस्सा हदर्ा गर्ा था िबकक प्रमशर्ा को सैक्सोनी का एक हहस्सा हदर्ा गर्ा था। 

 इस प्रकार, 1815 में स्थावपत रूहढ़वादी शासन ननरंकुश थे। व ेआलोचना और असहमनत को 
बदायश्त नही ंकरते थे। उन्होंने ननरंकुश सरकारों की वैिता पर सवाल उिाने वाली गनतववधिर्ों 
पर अकुंश लगार्ा। 

(कोई अन्य प्रासंधगक त्रबरं्द)ु 

32 (ए): भारत िैस ेलोकतांत्रत्रक रे्दश में बहुर्दलीय प्रणाली की भूलमका का विश्लेषण करें। 

उत्तर: भारत िैसी लोकतांत्रत्रक व्यिस्था में, बहुर्दलीय रािनीनत नागररक़ों के विविि दहत़ों और 
आकांक्षाओं का प्रनतननधित्ि करने में महत्िपूणग भूलमका ननभाती है। 

 बहुदलीर् प्रर्ाली एक प्रनतस्पिी और गनतशील रािनीनतक माहौल की अनुमनत देती 
है, िहा ंववमभन्न ववचारिाराओं और एिेंडा वाले दल भाग ले सकते हैं और मतदाताओं 
के समथयन के मलए प्रनतस्पिाय कर सकत ेहैं। 

 कई पाहटयर्ों की मौिूदगी ककसी एक पाटी के अत्र्धिक शजक्तशाली और प्रभावशाली 
बनने के खखलाफ ननर्ंत्रर् और संतुलन भी प्रदान करती है। 

 र्ह प्रर्ाली ववमभन्न प्रकार के हहतों और ववचारों को रािनीनतक प्रनतननधित्व का आनंद 
लेने की अनुमनत देती है। लोग कई उम्मीदवारों के बीच चर्न कर सकत ेहैं। 

 इस प्रर्ाली के माध्र्म से ववमभन्न और ववववि दल समाि के वगों का प्रनतननधित्व 
कर सकते हैं और सत्ता एक ही पाटी के हाथों में समाहहत नही ंहोती है। भारत न ेदेश 
में ववशाल वववविता और बहुलता के कारर् इस प्रर्ाली को अपनार्ा। 

(कोई अन्य प्रासंधगक त्रबरं्द)ु 
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या 

प्र. राष्ट्ीय और क्षेत्रीय पादटगय़ों के बीच महत्िपूणग अतंर का मूल्यांकन करें  और एक क्षेत्रीय पाटी के ललए 

राष्ट्ीय पाटी बनने की आिश्यकताओ ंका आकलन करें। 

उत्तर: राष्ट्ीय र्दल़ों और क्षेत्रीय र्दल़ों के बीच अतंर हैं: राष्ट्ीय र्दल रे्दश में शजक्तशाली हैं और राष्ट्ीय मुद्द़ों 
से ननपटते हैं। 

 िेत्रीर् दलों की शजक्त एक ववमशष्ट्ट िेत्र र्ा राज्र् तक ही सीममत होती है, िेत्रीर् दलों द्वारा 
केवल िेत्र ववशषे के मुद्दों और मांगों पर ही चचाय की िाती है। 

 राष्ट्रीर् दलों की कारयवाइर्ां िेत्रीर् समस्र्ाओं पर राष्ट्रीर् मुद्दों को प्राथममकता देती हैं। 

 िेत्रीर् दलों का संचालन राज्र् तक ही सीममत है। 

 राष्ट्रीर् पाटी बनने के मलए िेत्रीर् पाहटयर्ों को ननम्नमलखखत आवश्र्कताएाँ पूरी करनी होंगी: 
 राष्ट्रीर् पाटी बनने के मलए ककसी पाटी को लोकसभा र्ा चार राज्र्ों के वविानसभा चनुावों में 

कुल वोटों का कम से कम छह प्रनतशत वोट हामसल करना होगा और लोकसभा में कम स ेकम 

चार सीटें  िीतनी होंगी। 

 ककसी पाटी को िेत्रीर् पाटी बनने और कम स ेकम दो सीटें  िीतने के मलए वविार्ी चुनाव में कुल 

वोटों का कम से कम छह प्रनतशत प्राप्त करना होता है। 

राष्ट्रीर् पाहटयर्ों के उदाहरर् हैं भािपा, कांगे्रस और बसपा। िेत्रीर् दलों के उदाहरर् डीएमके, 

तेलुग ुदेशम हैं।) 

(कोई अन्य प्रासंधगक त्रबरं्द)ु 

33 (ए): एक ककसान ने एक साहूकार से उच्च ब्याि र्दर पर पैसा उिार ललया है, क्य़ोंकक िह 
ब्याि का भुगतान नही ंकर सका, उसे साहूकार से उिार ललए गए ब्याि की रालश का ननपटान 
करने के ललए र्दसूरे िमींर्दार से उिार लेने के ललए मिबूर होना पडा। बताएं कक इस जस्थनत 
में उस ेककन पररणाम़ों का सामना करना पड सकता है। 

उत्तर: ककसान "ऋण िाल" में फंस गया है, िह ऐसी जस्थनत में है िहा ंिह अपना किग चकुाने में सक्षम 

नहीं होगा क्य़ोंकक: 

अनौपचाररक क्षेत्र ककसान द्िारा चनुा गया ऋण का स्रोत था, िहााँ 

 ब्र्ाि दर अधिक है, 

 कोई उधचत दस्तावेि नहीं मांगा गर्ा है, 

 ककसी भी ननर्म और कानून का पालन नही ंककर्ा िाएगा, 
 ऋर्दाताओं को अक्सर दंडडत ककर्ा िाता था और उनके साथ दवु्र्यवहार ककर्ा िाएगा, 
 इस प्रकार के ऋर् के अनौपचाररक स्रोतों का मुख्र् उदे्दश्र् लाभ कमाना है। 

उसे ननम्नललखखत पररणाम़ों का सामना करना पड सकता है: 

 ककसान को साहूकार द्वारा भेि ेगए लोगों से ननरंतर उत्पीड़न और शारीररक िनत का सामना 
करना पड़ सकता है। 
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 वह ननर्ममत ब्र्ाि भुगतान करने र्ा उिार ली गई पूरी रामश चकुाने में सिम नही ंहोगा। इससे 
महत्वपूर्य तनाव और धचतंा के साथ-साथ संभाववत शारीररक चोटें  भी लग सकती हैं। 

 मूल ऋर् चकुान ेके मलए ककसी अन्र् िमींदार से उिार लेने से ककसान के मलए ऋर् का एक चक्र 

बन सकता है, खासकर र्हद दसूरे ऋर् पर ब्र्ाि दरें  भी अधिक हों। 

 पुनभुयगतान के लगातार दबाव और ऋर्दाताओं के उत्पीड़न के कारर् ककसान को मानमसक 

तनाव, धचतंा और अवसाद िैस ेव्र्जक्तगत पररर्ामों का अनुभव हो सकता है। 

(कोई अन्य प्रासंधगक त्रबरं्द)ु 

या 

प्र. "स्ियं सहायता समूह गरीबी को खत्म करत ेहैं और मदहलाओं को सशक्त बनाते हैं"। उपयुक्त उत्तर 

रे्दकर पुजष्ट करें। 

उत्तर: स्ियं सहायता समूह गरीब़ों को बचत और आय सिृन के मामले में आत्मननभगर बनने में मर्दर्द 

करते हैं। 

 व ेबैंकों िैसे औपचाररक स्रोतों से कम ब्र्ाि दर पर ऋर् की सुवविा प्राप्त करते हैं। 

 व ेसंपाजश्वयक की मांग नहीं करते हैं और इसमलए गरीबों के मलए इस तक पहंुच आसान है। 

 स्वर्ं सहार्ता समूह ववशषे रूप से ग्रामीर् महहलाओं के मलए हैं ताकक उन्हें  स्व-रोिगार के 

अवसरों के माध्र्म से आधथयक रूप से स्वतंत्र बनार्ा िा सके। 

 सािरता स्तर, बेहतर स्वास्थ्र् देखभाल और बेहतर पररवार ननर्ोिन िैसे अन्र् ववकास 

कारकों को बेहतर बनान ेमें मदद करता है। 

 आधथयक सशजक्तकरर्। एसएचिी महहलाओं को ककफार्ती दरों पर बचत करने और ऋर् प्राप्त 

करने के मलए एक मंच प्रदान करत ेहैं, िो उन्हें  छोटे व्र्वसार् शुरू करने और ववस्तार करने में 
सिम बनाता है। जिससे िीवन स्तर में सुिार हो। 

 कौशल ववकास: भारत में स्वर्ं सहार्ता समूह महहलाओं को कौशल ववकास और प्रमशिर् के 

अवसर प्रदान करन ेमें भी सफल रहे हैं। प्रमशिर् कार्यक्रमों के माध्र्म से, महहलाओं को सफल 

व्र्वसार् शुरू करने और चलाने के मलए आवश्र्क कौशल से लैस ककर्ा िाता है। 

 सामाजिक सशजक्तकरर्। महहलाओं को एक साथ आने, अपने अनुभव साझा करने और एक-

दसूरे का समथयन करने के मलए एक मंच प्रदान करके, एसएचिी ने महहलाओं को अपने िीवन 

की जिम्मेदारी लेने और अपने समुदार्ों में सकक्रर् भागीदार बनने के मलए सशक्त बनार्ा है।  

(कोई अन्य प्रासंधगक त्रबरं्द)ु 

खंड ई 

केस-आिाररत प्रश्न (4X3=12) 

34 नीच ेदर्दए गए स्रोत को पढें और ननम्नललखखत प्रश्ऩों के उत्तर र्दें: 

“ननजष्ट्क्रर् प्रनतरोि” के बारे में कहा िाता है कक र्ह कमजोरों का हधथर्ार है, लेककन जिस 
शजक्त का ववषर् इस लेख का ववषर् है उसका प्रर्ोग केवल ताकतवर ही कर सकता है। र्ह 

 

 

 

 



शजक्त ननजष्ट्क्रर् प्रनतरोि नही ंहै; वास्तव में, इसके मलए गहन गनतववधि की आवश्र्कता है। 
दक्षिर् अफ़्रीका में आंदोलन ननजष्ट्क्रर् नहीं बजल्क सकक्रर् था... 

'सत्र्ाग्रह शारीररक बल नहीं है. एक सत्र्ाग्रही शत्र ुको पीड़ा नही ंपहुाँचाता; वह अपना ववनाश 
नहीं चाहता...सत्र्ाग्रह के प्रर्ोग में, ककसी भी प्रकार की दभुायवना नहीं है। 'सत्र्ाग्रह शुद्ध 
आत्मबल है। सत्र् ही आत्मा का मूल तत्व है। इसीमलए इस बल को सत्र्ाग्रह कहा िाता है। 
आत्मा को ज्ञान से अवगत करार्ा िाता है। इसमें प्रेम की लौ िलती है। ...अहहसंा परम िमय 
है...' र्ह ननजश्चत है कक भारत हधथर्ारों के बल पर बब्रटेन र्ा र्ूरोप का मुकाबला नही ंकर 
सकता। अगें्रि र्ुद्ध देवता की पूिा करत ेहैं और वे सभी हधथर्ार िारक बन सकते हैं, िैसे व े
बन रहे हैं। भारत में करोड़ों लोग कभी भी हधथर्ार नही ंरख सकते। उन्होंने अहहसंा के िमय 
को अपना िमय बना मलर्ा है... 

अपनी प्रमसद्ध पुस्तक हहदं स्वराि (1909) में महात्मा गांिी ने घोषर्ा की कक भारत में बब्रहटश 
शासन भारतीर्ों के सहर्ोग से स्थावपत हुआ था और इस सहर्ोग के कारर् ही वह िीववत 
रहा। र्हद भारतीर्ों ने सहर्ोग करने से इंकार कर हदर्ा तो एक वषय के भीतर बब्रहटश शासन 
का पतन हो िारे्गा। 

1. गांिीिी ने यह क्य़ों कहा कक ननजष्िय प्रनतरोि कमिोऱों का हधथयार नहीं है? 

उत्तर: गांिीिी ने कहा था, ''ननजष्िय प्रनतरोि कमिोऱों का हधथयार नहीं है क्य़ोंकक इसके 
ललए बहुत अधिक आंतररक शजक्त के साथ गहन गनतविधि की आिश्यकता होती है।'' 

2. "सत्याग्रह शुद्ध आत्मबल है।" इस कथन को 20 शब्र्द़ों में लसद्ध कीजिए। 

उत्तर: सत्य आत्मा का मूल तत्ि है जिस ेज्ञान से सूधचत ककया िाता है और इस प्रकार इस 
बल को सत्याग्रह कहा िाता है। 

3. महात्मा गांिी के अनुसार भारत में त्रब्रदटश शासन को खत्म करने के ललए सबस ेअच्छा 
हधथयार क्या है? 

उत्तर: महात्मा गांिी ने अपनी पुस्तक दहरं्द स्िराि में घोषणा की कक असहयोग (सत्याग्रह) 
के माध्यम से ही भारत में त्रब्रदटश शासन को ध्िस्त ककया िा सकता है क्य़ोंकक ि ेभारतीय़ों 
के सहयोग से ही अपना साम्राज्य बना सकते थे। 
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35 नीच ेदर्दए गए स्रोत को पढें और ननम्नललखखत प्रश्ऩों के उत्तर र्दें: महाराष्ट् पजश्चमी भारत में 
जस्थत एक राज्य है, जिसकी आबार्दी 110 लमललयन से अधिक है। राज्य में मुंबई सदहत कई 
बड ेशहर हैं और यहां महत्िपूणग कृवष क्षेत्र है। हालााँकक, राज्य गंभीर िल संकट का सामना 
कर रहा है, िलिायु पररितगन, औद्योगीकरण और शहरीकरण के कारण इसके िल संसािऩों 
पर र्दबाि बढ रहा है। महाराष्ट् में िल संसािन प्रबंिन के सामने आन ेिाली मुख्य चनुौनतयााँ 
हैं: 

i. भूिल का अत्र्धिक दोहन: महाराष्ट्र भारत में सबसे अधिक भूिल-तनाव वाले राज्र्ों में 
स ेएक है, िहा ंपानी की मांग आपूनत य से अधिक है। कृवष और शहरी उपर्ोग के मलए 

 

 

 

 

 

 

 



भूिल के अत्र्धिक दोहन से िल स्तर में धगरावट आई है, जिसका िल संसािनों की 
जस्थरता पर गंभीर प्रभाव पड़ता है। 

ii. सतही िल का प्रदषूर्: औद्र्ोगीकरर् और शहरीकरर् के कारर् नहदर्ों और झीलों िैस े
सतही िल ननकार्ों का प्रदषूर् बढ़ गर्ा है। प्रदषूर् के कारर् पानी की गुर्वत्ता में 
धगरावट आई है, िो मानव स्वास्थ्र् और पर्ायवरर् के मलए खतरा पैदा करती है। 

iii. अकुशल मसचंाई पद्धनतर्ााँ: महाराष्ट्र में कृवष िेत्र पानी का सबस ेबड़ा उपर्ोगकताय है, िो 
कुल पानी के उपर्ोग का लगभग 80% है। हालााँकक, बाढ़ मसचंाई िैसी पारंपररक मसचंाई 
पद्धनतर्ााँ अप्रभावी हैं और पानी की बबायदी का कारर् बनती हैं। 

1. महाराष्ट् राज्य के सामने आने िाले िल संकट के ककसी एक कारण का उल्लेख करें। 
उत्तर: महाराष्ट् में िल संकट का सामना करने के र्दो कारण हैं, औद्योधगकीकरण 
और शहरीकरण के कारण भूिल का अत्यधिक र्दोहन और सतही िल ननकाय़ों का 
प्रर्दषूण। 

2. महाराष्ट् राज्य के सामने आने िाले िल संकट को कम करने के ललए कोई एक 
समािान प्रस्तावित करें। 
उत्तर: रे्दश में र्दसूरी सबसे अधिक िषाग होने के बाििूर्द, बाढ लसचंाई िैसी पारंपररक 
लसचंाई पद्धनतय़ों के कारण महाराष्ट् में पानी की कमी हो गई है। ऐसा इसललए है 
क्य़ोंकक बाढ लसचंाई में पानी का अत्यधिक उपयोग होता है और पानी बहकर नष्ट हो 
िाता है, जिससे अन्य उपयोग़ों के ललए पानी कम उपलब्ि होता है। 

3. रे्दश का र्दसूरा सबसे अधिक िषाग प्राप्त करने िाला राज्य होने के बाििूर्द, महाराष्ट् 
अभी भी िल संकट का सामना कर रहा है। इस कथन को 40 शब्र्द़ों में लसद्ध कीजिए। 
उत्तर: महाराष्ट् में िल संकट को कम करने के ललए, एक समािान अधिक कुशल 
लसचंाई प्रथाओं, िैसे ड्रिप लसचंाई और वप्रकंलर लसस्टम को अपनाने को बढािा रे्दना हो 
सकता है, िो कम पानी का उपयोग करते हैं और उनके वितरण में अधिक लक्षक्षत 
होत ेहैं। 
राज्य पजश्चमी घाट के पजश्चमी दहस्स ेमें भूिल स्तर में सुिार के ललए िषाग िल 
संचयन प्रणाली का भी उपयोग कर सकता है, िहा ंअधिकतम िषाग होती है। इसस े
महाराष्ट् राज्य में िल उपयोग की र्दक्षता में िवृद्ध होगी 

(उपरोक्त में से कोई एक या कोई अन्य प्रासंधगक समािान) 
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36 नीच ेदर्दए गए स्रोत को पढें और ननम्नललखखत प्रश्ऩों के उत्तर र्दें: 

देशों की तुलना के मलए उनकी आर् को सबस ेमहत्वपूर्य ववशषेताओं में से एक माना िाता 
है। अधिक आर् वाले देश कम आर् वाले अन्र् देशों की तुलना में अधिक ववकमसत होते हैं। 
र्ह इस समझ पर आिाररत है कक अधिक आर् का मतलब उन सभी चीिों से अधिक है 
जिनकी मनुष्ट्र् को आवश्र्कता है। िो कुछ लोगों को पसंद है, और होना चाहहए, वह उन्हें 
अधिक आर् के साथ ममल सकेगा। इसमलए, अधिक आर् अपने आप में एक महत्वपूर्य लक्ष्र् 

 

 

 

 

 



माना िाता है। अब, ककसी देश की आर् क्र्ा है? सहि रूप से, देश की आर् देश के सभी 
ननवामसर्ों की आर् है। इससे हमें देश की कुल आर् प्राप्त होती है। हालााँकक, देशों के बीच 
तुलना के मलए, कुल आर् इतना उपर्ोगी उपार् नहीं है। चूकंक, देशों की आबादी अलग-अलग 
है, कुल आर् की तुलना करने से हमें र्ह नहीं पता चलेगा कक एक औसत व्र्जक्त ककतना 
कमा सकता है। क्र्ा एक देश के लोग दसूरे देश के अन्र् लोगों की तुलना में बेहतर जस्थनत 
में हैं? इसमलए, हम औसत आर् की तुलना करते हैं िो देश की कुल आर् को उसकी कुल 
िनसंख्र्ा से ववभाजित करती है। औसत आर् को प्रनत व्र्जक्त आर् भी कहा िाता है। ववश्व 
बैंक द्वारा प्रकामशत ववश्व ववकास ररपोरट् में, इस मानदंड का उपर्ोग देशों को वगीकृत करन े
में ककर्ा िाता है। 2019 में प्रनत व्र्जक्त आर् 49,300 अमेररकी डॉलर और उससे अधिक 
वाले देशों को उच्च आर् र्ा समदृ्ध देश कहा िाता है और जिनकी प्रनत व्र्जक्त आर् 2500 
अमेररकी डॉलर र्ा उससे कम है उन्हें कम आर् वाले देश कहा िाता है। मध्र् पूवय के देशों 
और कुछ अन्र् छोटे देशों को छोड़कर अमीर देशों को आम तौर पर ववकमसत देश कहा िाता 
है। 

1. प्रनत व्यजक्त आय का महत्ि समझाइये। 

उत्तर: प्रनत व्यजक्त आय रे्दश़ों के बीच तुलना करने में सक्षम बनाती है और विलभन्न रे्दश़ों में 
सापेक्ष आधथगक प्रर्दशगन और िीिन स्तर में अतंदृगजष्ट प्रर्दान करती है। प्रनत व्यजक्त आय भी 
ककसी रे्दश में िीिन स्तर के एक महत्िपूणग संकेतक के रूप में कायग करती है। 

2. प्रनत व्यजक्त आय के आिार पर रे्दश़ों का िगीकरण क्या है और इन िगीकरण़ों को ननिागररत 
करने के ललए कौन सी इकाई जिम्मेर्दार है?" 

उत्तर: र्दरबाररय़ों को उनकी प्रनत व्यजक्त आय के आिार पर "उच्च आय या अमीर रे्दश़ों और 
ननम्न आय िाले रे्दश़ों" में िगीकृत ककया गया है। यदर्द यह प्रनत िषग 49,300 अमेररकी डॉलर 
है तो उन्हें अमीर रे्दश के रूप में िगीकृत ककया िाएगा और यदर्द प्रनत व्यजक्त आय 2500 
अमेररकी डॉलर प्रनत िषग है तो उन्हें गरीब रे्दश कहा िाएगा। यह िगीकरण विश्ि बैंक ननिागररत 
करता है। 
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खंड एफ 
मानधचत्र कौशल आिाररत प्रश्न (2+3=5) 

37 
ए  

भारत के दर्दए गए रूपरेखा मानधचत्र पर र्दो स्थान A और B अकंकत ककए गए हैं।  
उन्हें पहचानें और उनके पास खींची गई रेखाओं पर उनका सही नाम ललखें। 

i. 1920 में इसी स्थान पर भारतीर् राष्ट्रीर् कांगे्रस का अधिवेशन हुआ। 

ii. वह स्थान िहााँ महात्मा गााँिी ने नमक कानून तोड़ा था। 

 
भारत के उसी रूपरेखा मानधचत्र पर ननम्नललखखत में स ेककन्हीं तीन को उपयुक्त प्रतीक़ों 
के साथ खोिें और लेबल करें। 
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 उत्तर: 

 

 

37 
बी 

भारत के उसी रूपरेखा मानधचत्र पर ननम्नललखखत में से ककन्हीं तीन को उपयुक्त प्रतीक़ों 
के साथ खोिें और लेबल करें। 

i. तममलनाडु में एक कोर्ला खदान 

ii. भारत में धचनाब नदी पर बना एक बााँि। 

iii. आंध्र प्रदेश में जस्थत सबसे बड़ा प्राकृनतक प्रमुख बंदरगाह 

iv. नोएडा सॉफ्टवेर्र टेक्नोलॉिी पाकय  

ध्यान र्दें: प्रश्न संख्र्ा 37 ए और बी के बदले में ननम्नमलखखत प्रश्न केवल दृजष्ट्टबाधित 
उम्मीदवारों के मलए है। 
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37 37.ए i. उस स्थान का नाम बताइए िहााँ मसतंबर 1920 में भारतीर् राष्ट्रीर् कांगे्रस का 
अधिवेशन हुआ था 

 उत्तर: कलकत्ता 

2 

 

 



 ii. उस स्थान का नाम बताएं िहा ंमहात्मा गांिी ने नमक कानून तोड़ा था। 

 उत्तर: र्दांडी 

ननम्नललखखत में से ककन्हीं तीन का उत्तर र्दीजिए। 

37.बी. i. तममलनाडु में जस्थत कोर्ला खदान का नाम - नेवेली। 

 ii. धचनाब नदी पर बन ेबांि का नाम बताए-ं सलाल बांि 

 iii. आंध्र प्रदेश में जस्थत सबस े बड़ े प्राकृनतक समुिी बंदरगाह का नाम - 
ववशाखापत्तनम 

 iv. वह राज्र् िहां नोएडा सॉफ्टवेर्र टेक्नोलॉिी पाकय  जस्थत है। उत्तर प्रदेश। 
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